

全市“乡村文明行动”结硕果

文体小广场已建成2588个

文明行动



岔河村的文体广场上经常举办体育比赛。(资料片)

本报记者 侯峰

自泰安市实施“乡村文明行动”以来,已建成文体小广场2588个,城乡环卫一体化有望在今年实现全覆盖,有人感叹环境的改善也在慢慢影响人的精神状态。据了解,今年泰安还将实施“十百千”工程,推进“乡村文明行动”开展。



从今年4月份开始,泰安开始评选“最美村庄”和“最差村庄”。



居民带着孩子在小广场里游戏。本报记者 侯峰 摄

“乡村文明”环境
改变精神

“一提栗林都知道是农村,这两年发展快了,大家都住上了楼房,土路变成了水泥柏油路,现在亲戚回村里,他们反而说栗林比城市社区建得还好。”50多岁的村民王女士说,村里建起了社区服务大厅,村前还建起了公园,村民们只要有空闲就往这两个地方聚。

栗林村位于泰山区邱家店镇政府驻地北约1公里,因村北种植的一片栗子林而得名。近年来,随着经济文化的发展,栗林村徽式风格的沿街墙面,八纵三横的交通网络则是给人最新的印象。

据栗林村工作人员介绍,从一个普通村落变身称现代社区也显示栗林村乡村文明建设方面的进步。据了解,栗林村先后投资350万元拆除107户、560间旧房。为了改善居住环境,栗林村实施了芝田河污水治理、河岸砌坡工程,建起占地5000平方米的沿河公园。村内实现户户通自来水,大多数用户用上太阳能。“我们还建了2个集装箱垃圾池,组建6人环卫保洁队伍,保证村容的整洁。”

生活居住环境的改善,也影响了村民的精神面貌,近年来,该村无违法犯罪事件出现,经济上成为了投资的热土,据了解,栗林村先后引进了鑫利恒车辆有限公司、鑫乐园餐饮等5个项目,合同引资额过亿元,盘活了原有闲置资产,解决闲散劳动力300多名。目前,该村村集体收入近百万元,村民年纯收入达到9500元。

“我认为乡村文明行动的最终目的是通过环境

的改善来改变人的精神状态。”5月30日,泰安市文明办一名工作人员与记者交流时曾这样感叹。

全市建成2588个
文体小广场

2011年4月底,山东省在全省农村启动了“乡村文明行动”。这项活动历时5年,以农村行政村(社区)为基本单位,以“村容村貌、村民民俗、乡村道德、生活方式、平安村庄、文化惠民”六大建设为重点内容,力争到2015年底,实现“活动全覆盖、村村有新貌”,70%以上的村达到县级以上文明村标准。

活动开展以来,泰安农村面貌开始发生深刻变化,农村环卫事业发展滞后、垃圾“围村、围田、围路、围渠、围河”,环境“脏乱差”等问题得到明显改善,环卫一体化的趋势不断加强,今年市、县财政还将投资1.8亿元用于农村垃圾处理基础设施建设,计划今年年底实现城乡环卫一体化全覆盖。

在精神文化生活方面,泰安市推进一街一场建设,按照村规民约、新24孝、善行义举四德榜、“十大不文明陋习”、道德模范人物、养老公示榜、科普卫生知识等内容高标准建设了文明一条街,目前全市已有2662个行政村建有文明一条街,覆盖率达72%。按照“六个一”的标准大力推进文体小广场建设,截止目前,已建成文体小广场2588个,覆盖率达69%。

“要充分文化带头人的作用,依托文体小广场开展形式多样的文化活动,丰富农民群众精神文化生活。”4月15日,泰安市委常委、宣传部长张志华在全市乡村文明行动推进会上说。

评选“最美”
和“最差”村庄

记者获悉,虽然泰安农村环境面貌近年来大为改观,但要实现2014年全市城乡环卫一体化全覆盖、农村群众满意度90%以上的目标,任务还很艰巨。泰安市委常委、宣传部长张志华曾在全市乡村文明行动推进会上指出,各县市区之间环卫一体化整体工作差距较大,5个县(市、区)的农村垃圾处理覆盖率达到了90%以上,3个在90%以下,最低的仅为43.8%。

据了解,在乡村文明行动中出现了重建轻管,有保洁员但清扫不及时,有垃圾箱但倾倒不方便,清运不及时,导致垃圾乱倒,污染环境等现象。有的镇村满足于买几辆运输车,买几个垃圾箱,没有形成“户集、村收、镇运输、县处理”的城乡环卫一体化体系。有的镇村垃圾储运设施缺乏,甚至连垃圾箱都没有购买,垃圾随意堆放。部分村庄环境卫生脏乱差现象有所抬头,房前屋后、道路两侧,尤其是背街小巷杂草丛生,污水横流现象还普遍存在。尽管目前各地都加强了绿化,但还存在着标准低、密度小等问题,达不到村庄绿化率30%的标准。

4月20日至12月31日,泰安市开展了评选好村好院曝光差村活动,在全市范围内评选30个美丽村庄、100个优美庭院,曝光30个最差村庄。其中,最美村庄、最差村庄将从社会环境、村容村貌、“五化”建设、工作成效进行评价。

今年泰安实施
“十百千”工程

据了解,2014年,泰安市将建立健全乡镇环卫管理机构,按照100户配1名保洁员标准,配齐农村保洁员队伍。

在绿化方面,乡镇主要街道两侧要各栽植1行以上适宜树木,村庄内主要街道两侧各栽植一行以上适宜树木或适宜的花、灌、草。平原村要利用村头荒地、围村路或其他围村空闲地,建设围村林,林带宽度至少10米以上,可种植易栽易活的杨树;房前屋后可密植成本低、成活率高的冬青、黄杨;家庭院落根据群众植树习惯栽植适宜的乔、灌、花、草等植物,村居绿化覆盖率达到30%以上。

在硬化方面,将继续实施农村道路“村村通”工程,对村里已硬化破损的主要街道全部进行维护修补。到年底,全市行政村“村村通”沥青(水泥)路率和行政村主要街道硬化率将达到100%。

在美化方面,各村要及时拆除村庄内断壁残墙、有碍观瞻的破墙旧宅和“空心房(棚)”,及时清运拆除后的垃圾,沿途视野内无垃圾和脏乱差现象。墙上绘制公益广告内容,张贴乡村风俗宣传画,以达到美化的效果。亮化方面,有条件的村庄将在主要街道、文体小广场安装路灯,条件差的村庄要保证村里文体小广场安装照明灯。

今年,泰安将实施乡村文明行动“十百千”示范引领工程,即面向全市,评选“十个乡村文明行动先进乡镇(街道)”、“一百个乡村文明行动先进村(社区)”、“一千个乡村文明行动优美庭院”,对评选出的镇、村、家庭进行通报表彰。